

ПРИБАВЛЕНИЯ
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ
(ГОДЪ СОРОКЪ ТРЕТИЙ).

1 Января.

№ 1.

1907 года.

Памяти Высокопреосвященнаго Анастасія, Архієпіскопа Астраханскаго и Кавказскаго.
(По случаю столѣтія со дня кончины его).

(Окончаніе. См. № 23 Епарх. Вѣд. 1906 г.)

Императоръ Павель давно уже отличалъ своею Монаршею милостію скромнаго витію — архимандрита Анастасія: онъ назначилъ его 12 ноября 1796 г. членомъ Св. Синода, а въ 1797 г. оказалъ ему новую, великую милость. 27 августа 1797 г. уволился на покой въ Мгарскій монастырь престарѣлый епископъ Бѣлорусскій и Могилевскій Аѳанасій. Пресемникъ ему былъ назначенъ Новгородскій епископъ Иларіонъ, тоже старецъ, но онъ предпочелъ также уйти на покой, чѣмъ принять Бѣлорусскую каѳедру, раздираемую въ то время взаимными расприями православныхъ, униатовъ и католиковъ. Тогда выборъ палъ на архимандрита Анастасія, ему было Высочайше повелѣно быть епископомъ Бѣлорусскимъ и Могилевскимъ, и 20 декабря 1797 г. совершилось, въ Большомъ Придворномъ соборѣ, въ Высочайшемъ присутствіи, рукоположеніе его во епископа Бѣлорусскаго и Могилевскаго Митрополитомъ Гавріломъ, съ сонмомъ іерарховъ. Императоръ Павель лично возложилъ на новопреосвященнаго Епископа орденъ Св. Анны первой степени. При всей трудности, дѣятельность епископа Анастасія въ Бѣлоруссіи была успешна. Будучи самъ тихаго, незлобиваго характера, онъ действовалъ во всѣхъ случаяхъ въ примирительномъ духѣ. Въ Могилевѣ архиастырь обновилъ и привелъ въ полный порядокъ духовную семинарію, пригласивъ опытныхъ наставниковъ, на свой счетъ содержалъ 14 малолѣтнихъ бѣдныхъ учениковъ: 10—изъ разныхъ сословій своей паствы и 4—изъ духовнаго званія.—Празднуя день священнаго коронованія новаго Императора, Александра I, по полученіи о томъ, въ 1801 г., въ Могилевѣ извѣстія, онъ предъ молебствіемъ въ Іосифовскомъ соборѣ, произнесъ слово на текстъ изъ книги Сираха: „Вѣнецъ златъ верху главы Его, изображеніе печати

святыни, похвала чести, дѣло крѣпости, вожделѣнія очесь
красима прекрасна" (Сир. 45, 14). Въ словѣ на Коронацію Императора, епископъ усваиваетъ ему имя *Великаго* и говоритьъ, обращаясь къ августейшему Виновнику свѣтлаго торжества: „Тебѣ священное оное величіе предопредѣлилъ Богъ. Съ тобою оно и родилось, ты онымъ повитъ быль и въ пеле нахъ, съ тобою оно взошло и на самодержавія престолъ, сю благоденствія Всероссійскаго Господню Гору, изъ коєя свѣтъ высоко-благодатныхъ твоихъ добродѣтелей проливается повсюду, не очи блескомъ поражая, но мирныъ, кроткии, благотворныи сіяніемъ восхищая души, плѣнная сердца Въ тебѣ нашъ миръ, нашъ покой, наше счастіе, честь и слава!" *) Во всерадостный день Священ. Коронованія Императоръ Александръ возвель епископа Могилевскаго въ санъ архіепископа (15 сент. 1801 г.), епархіальныи городъ его возвель опять въ достоинство губернскаго, какъ было при Екатеринѣ, и въ 1805 г. повелѣлъ архіепископу Анастасію, именовавшемуся съ 1803 г. Могилевскимъ и Витебскимъ, вновь присутствовать въ Свят. Синодѣ. По прибытии его въ Петербургъ, Императоръ возложилъ на него особо важное по-рученіе — изготавленіе проекта устройства дух. училищъ, и по блестящемъ исполненіи этого повелѣнія Всемилостивѣйше пожаловалъ его брилліантовою ианагію. Ианагія эта, кромъ брилліантовъ, уврашена короною, на ней изображеніе Богоматери; она стоимостью въ 4000 р.; она теперь, по завѣщанію архіепископа, находится въ архіерейской ризницѣ Астраханскаго кафедральнаго Успенскаго собора. Кромѣ этого порученія Императоръ повелѣлъ передать на разсмотрѣніе архіепископа и исправленіе имъ, для печати, переводъ сочиненія Гиббона: „Исторія разрушенія и упадка Римской имперіи."

Несмотря на цвѣтущія лѣта жизни, архіепископъ Анастасій все болѣе чувствовалъ недомоганіе. Наслѣдственная въ его роду болѣзнь — чахотка, отъ которой умеръ отецъ, дядя по отцѣ и братъ въ Могилевѣ (въ 1804 г.), стала дѣйствовать и въ его организмѣ. Архіепископъ, всегда полагавшій и глубоко вѣровавшій, что „жизнь свою должно исчислять болѣе дѣлами, нежели лѣтами, и что совершать добрыя дѣла есть дѣйствіе благодати Божіей въ человѣкѣ," умиленно взывалъ къ Подателю этого дара: „Господи! неотыми отъ мене благодати до конца жизни моей, да яко Тобою живу, тако о Тебѣ и умру." Пользуясь

*) Соч., 427.

пребываниемъ въ Петербургѣ, онъ сталъ просить себѣ перемѣщенія на болѣе покойную епархію и получиль назначеніе въ Астрахань. Тамошній архіепископъ Платонъ, въ августѣ 1805 г., былъ перемѣщень въ Екатеринославъ, а архіепископу Анастасію было повелѣно 20 дек. 1805 г. занять каѳедру архіепископа Астраханскаго и Кавказскаго. 7 февраля 1806 г. архіепископъ прибыль въ Астрахань, испросивъ преемникомъ себѣ въ Могилевѣ епископа Волынскаго Варлаама, бывшаго нѣкогда ректоромъ Переяславской семинаріи. *) Выслушавъ первое слово новаго Пресвятыя Владыки въ каѳ. соборѣ, все Астраханское духовенство разошлось, по свидѣтельству современника, „въ духовномъ веселіи и восхищенніи“. Астраханцы ждали другаго архіерея; вмѣсто Платона былъ спачала перемѣщень въ Астрахань Новороссійскій архіепископъ (изъ Екатеринослава) Аѳанасій, но, по странной случайности, онъ, въ самый день перемѣщенія его въ Астрахань (18 авг. 1805 г.), скончался; тогда, — вмѣсто него, — 20 дек. 1805 г., и былъ перемѣщень сюда Анастасій. Въ Астрахани архиастырь также неустанно проповѣдывалъ слово Божіе и оставилъ по себѣ добрую память еще тѣмъ, что отстоялъ древній Троицкій соборъ отъ уничтоженія. За ветхостью его хотѣли разобрать и кирпичъ употребить на постройку казармъ, о чёмъ уже, по ходатайству губернатора кн. Тенишева, былъ полученъ сенатскій указъ; но архіепископъ отозвался не получениемъ указа изъ Св. Синода, просилъ защиты собору у всесильнаго тогда кн. А. Н. Голицына, пріискаль значительныя средства къ обновленію собора, и древній соборъ остался въ цѣлости: по смерти Анастасія полученъ былъ указъ Сената, отмѣнившисъ разборку храма, и онъ теперь содержится въ благолѣпіи. Въ семинаріи Астраханской архиастырь осуществилъ свой проектъ поданный Императору, о преобразованіи дух. училищъ, далъ ректору семинаріи, архим. Пароенію, всю полноту ректорской власти, обновилъ учебный персоналъ, завель сеніоровъ (старшихъ — изъ лучшихъ воспитанниковъ) для наблюденія за семинаристами и внушенія имъ „правилъ о пользѣ благоповеденія и учтивства“.

День земной жизни архіепископа Анастасія, все болѣе и болѣе замѣтнымъ образомъ, склонялся къ вечеру. Онъ сознавалъ неизбѣжность близкой кончины. Въ храмовой праздникъ каѳедрального собора, — въ день Успенія Богоматери, 15 авг. 1806 г.,

*) Архіепископъ Варлаамъ не оправдалъ своею службою ходатайства о немъ архіеп. Анастасія и лишился каѳедры.

архиастырь въ послѣдній разъ служилъ въ величественномъ Астрахан. каѳедральномъ соборѣ и за литургіею произнесъ свое послѣднее слово, начавъ его такими, соотвѣтствовавшими своему болѣзnenному положенію, словами: „Память Успенія Пресвятаго Дѣвы и Матери Божіей приводить на память и наше имѣющее быть успеніе. Размыслимъ чрезъ нѣсколько минутъ *) о смерти, не чужой, а нась ожидающей. Встаешь утро: могу ли я поручиться за твой вечеръ? ложусь спать: можешь ли быть порукою за мое утро? Былъ по утру, на другой день уже и мертвъ. Гдѣ сего феномена память? Онъ скрылся изъ глазъ, и имя его исчезаетъ изъ мыслей нашихъ скоро, скоро, скоро... Мы считаемъ годы жизни наше больше отъ крещенія нашего въ святотаинственной купѣли, но замѣчены ли нами тѣ годы, или времена года, или дни, или часы, въ которые мы оскверняли благодатную купель, умытый позѣ обращали въ блато грѣховное? Мудръ и блаженъ, кто старается въ сей жизни быть таковыми, каковыми желаетъ быть по смерти. Се ученіе христіанское: живи для вѣчности, и будь готовъ умереть всегда.“ Трагателѣнъ быль конецъ этого слова. „Умреть, говорилъ приближавшійся къ вратамъ смерти Архиастырь, кто о насть вспоминать будетъ? Тѣ же смертные, только съ разными чувствами. Иные будутъ долго благодарить, иные за благодѣянія скоро забывать; иные когда либо и поплачутъ; иные тутъ же пронесутъ и злому, иные... что говорить? смертные остаются смертными и съ своими страстями: а духъ безсмертный преносится ко Отцу духовъ. Иже разумѣть и добрыя и худыя расположенія сердца живыхъ къ усопшимъ, Иже слышать и благословенія и клятвы о усопшихъ. Здѣсь остановлюсь.“ **) Слово заключалось молитвою къ Богу о томъ, чтобы по молитвамъ друзіевъ Божіихъ—святыхъ и матери Богочеловѣка Иисуса Христа—нашего Спасителя, Пренепорочай Дѣвы Маріи, Овъ даровалъ, дабы умереть миру, жива въ Немъ, и жить съ Нимъ вѣчно.—15 октября 1806 г. архиастырь составилъ свое духовное завѣщаніе. Какъ ранѣе говорено, распоряженіе завѣщанія касалось 2 панагій, назначенныхъ имъ: одну въ Переяславскій монастырь, къ мощамъ св. Макарія, а другую въ Астраханскую соборную ризницу, кромѣ того здѣсь было распоряженіе о положеніи съ нимъ во гробъ иконы Богоматери, данной ему Пресвяще-

*) Т. е. въ теченіе нѣсколькихъ минутъ.

**) Соц., 82.

Феофиломъ, еп. Тамбовскимъ *) обѣ отдачѣ въ каѳ. соборѣ ли-
стового, ему принадлежавшаго Евангелія, въ дескахъ, и о распре-
дѣлениі остающагося имущества. Первымъ же пунктомъ завѣща-
нія была отдача всей библіотеки въ Астрахѣ. духовную семинарію.
Это былъ весьма цѣнныи даръ: библіотека его состояла изъ 2000
книгъ, однѣ изъ нихъ приобрѣтены были самимъ архіепископомъ,
а другія были изъ библіотеки послѣдняго короля польскаго Стан-
ислава.— 7 декабря состоялось назначеніе архіепископа Ана-
стасія членомъ Святѣшаго Синода, но онъ уже лежалъ на
смертномъ одрѣ. Приближался тотъ неизбѣжный для каждого
члѣнъ, когда паства Астраханская должна была лишиться своего
любимаго архиастыря, а вся Россія знаменитаго витія. Но
онъ, какъ истинный христіанинъ, уповающій на Бога, „съ ве-
селіемъ возлегъ на смертный одрѣ свой. Святая вѣра разсыпала
весь страхъ.“ **) Онъ жилъ чаиніемъ воздаянія, надеждою
вѣчной жизни. „Богъ воскреситъ насъ, вѣкогда училъ онъ,
можетъ ли быть при истинной вѣрѣ сладчайшее утѣшеніе для
лежащаго на смертномъ одрѣ христіанина? При семъ упованіи
смерть для христіанина есть мирный сонъ, которымъ успокаивает-
ся бренная его плоть, а духъ наслаждается небесными видѣніями,
доколѣ гласъ трубный пробудить спящую во гробѣ плоть, и тог-
да совершенно лицезрѣніемъ Божімъ насладится. Воскресеніе
христіанина утверждается на воскресеніи Гисуса Христа“ ***). На-
ступило 9 декабря 1806 года. Архиастырь радостно бесѣдо-
валъ со всѣми, его посѣтившими и окружавшими въ этотъ день
лицами о вѣрѣ въ Иисуспителя, о будущей жизни и былъ въ
сознаніи до послѣдней минуты жизни. Въ 6 часовъ утра главный
колоколъ соборной колокольниозвѣстилъ жителемъ Астрахани,
что архиастырь ихъ архіепископъ Анастасій мирно преставился.
„Не нужно, говорить біографъ его, упоминать о печали Астра-
ханской паствы: ее раздѣляла вся Россія.“ Почившему іерарху
было лишь 45 лѣтъ отъ рожденія, но онъ, скончавшися вмалѣ,
исполнилъ, добродѣтельно и труженическою своею жизнью, лѣта
долга. „Благословеніе Божіе вѣнчаетъ всѣ драгоцѣнныя минуты
таковой предобродѣтельной жизни христіанина и вѣчность пре-

*) Еп. Феофиль былъ до 1794 г. на каѳедрѣ Тамбовской, потомъ назначенъ былъ въ Астрахань, но отказался и жилъ до 1811 г. въ покой въ Тамбовѣ.

**) Слово на погребеніе Бецкаго.

***) Соч. 130, 131.

дуготована въ награжденіе ся.“ Тѣло архипастыря погребено въ усыпальницѣ Астраханскихъ іерарховъ, въ храмѣ Владимирской иконы Божией Матери, въ нижнемъ этажѣ каѳедр. Успенского собора. Портретъ его хранится въ учрежденномъ при архіерейскомъ домѣ въ Астрахани предмѣстникомъ Анастасія, архіеп. Платономъ „собраніи портретовъ астраханскихъ іерарховъ.“ На немъ Высокопреосвящ. Анастасій изображенъ въ клубкѣ и архіерейской мантіи, съ посохомъ (безъ сулка) въ лѣвой рукѣ; правою рукою указываетъ онъ на лежащее раскрытое Евангеліе. На груди видны изъ-подъ мантіи Высочайше пожалованная ему панагія, орденъ св. Анны 1 ст. и аннинская звѣзда. Пріятное, южного типа, лицо любвеобильно, кроткими очами, смотрить на васъ съ портрета. При жизни архіепискона по свидѣтельству знавшихъ его, онъ имѣлъ, кромѣ дара витійства, еще даръ угѣшнія.

Отдадимъ почившему іерарху, украшавшему силою и приятностію краснорѣчива гла слова его храмы нашего города, духовное мысленное цѣлованіе, въ столѣтній день его кончины, говоря его же словами: „Ты былъ истинный другъ человѣчества, кой въ бесѣдахъ, въ обращеніи, въ совѣтахъ, въ почтеніи, въ услугахъ сердцемъ говорилъ, совѣтовалъ, дѣйствовалъ. Ты былъ прямой послѣдователь благочестія и въ подвигахъ добродѣтели почиль мирно о Господѣ.“ „Пусть рука человѣческая начертываетъ на гробницахъ благочестивыхъ останковъ надписанія, по время сотреть ихъ и изгладить. Сие же Духа Божія начертаніе пребудетъ неизгладимо: *Блаженни умирающіи о Господѣ: ей, да почютъ отъ трудовъ своихъ* (Апок: 14, 13). Се то памятникъ добродѣтели, столь же достойный ся, какъ и единственный для нея! Его водружаєтъ Богъ, а не человѣкъ!“ *)

А. М.

*) Соч., 502.

*) Соч., 512, 536. Сочиненія архіепискона Анастасія изданы въ 1850 году известными издателями тѣхъ годовъ Кораблевымъ и Сиряковымъ (одинъ изъ нихъ былъ, кажется, Вологжанинъ) и снабжены біографіей и портретомъ архіепискона, съ факсимиле. Біографич. свѣдѣнія мною взяты изъ этой біографії. Посѣщенія Владимирскій храмъ, гдѣ погребено тѣло архіепискона Анастасія, я встрѣтилъ еще другую надгробную надпись, свидѣтельствовавшую о мѣстѣ погребенія дальнѣйшаго преемника его по каѳедрѣ Астраханской, тоже жившаго нѣкогда въ Вологдѣ.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи и дѣятельности Вологодского Православнаго
Братства во имя Всемилостиваго Спаса за 21-й годъ его
существованія (съ 15 мая 1905 г. по 15 мая 1906 г.)

(Продолженіе).

IV. Распространеніе книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія, а также иконъ и др. свящ. изображеній происходило чрезъ братскій книжный складъ. Въ немъ всегда былъ значительный запасъ книгъ и брошюръ по всѣмъ отраслямъ богословскаго вѣдѣнія, сборники проповѣдей и руководствъ для вѣбогослужебныхъ собесѣдованій, книжки доступныя пониманію простого народа и пригодныя для церковныхъ и школьныхъ библіотекъ. Книги изъ склада продавались за деньги, разсылались къ церквамъ, по постановленіямъ Совѣта Братства, иногда бесплатно или за половинную плату. Напр. въ библіотеку Срѣтенской Коптевской ц. Грязовецкаго у. были высланы бесплатно 4 тома проповѣдей прот. Смирнова (ц. 4 руб.). Братство на свои средства напечатало въ количествѣ 10 тысячъ экземпляровъ посланіе Св. Синода, напечатанное въ № 44 Церковныхъ Вѣдомостей для бесплатной разсылки, чрезъ Консисторію, ко всѣмъ церквамъ епархіи.

Въ отчетномъ году Совѣтъ Братства неоднократно обсуждалъ вопросъ о расширениіи и оживленіи дѣятельности братскаго книжного склада по продажѣ книгъ и изданій религіозно-нравственнаго содержанія, особенно въ виду прекращенія продажи такихъ книгъ въ другихъ книжныхъ складахъ города. Въ засѣданіи отъ 18-го января 1906 года Совѣтъ по этому вопросу постановилъ: „Такъ какъ Братство по недостатку средствъ

Это—архіепископъ Астраханскій и Енотаевскій Стефанъ, скончавшійся 4 декабря 1841 г. Въ Астрахани онъ былъ недолго, менѣе полугода, и то въ болѣзnenномъ состояніи, но въ Вологдѣ онъ былъ на каѳедрѣ епископомъ продолжительное время (съ конца 1828 г. по 1 марта 1841 г.) Онъ былъ тоже южный уроженецъ (Подольской губ.) и воспитанникъ Киевской дух. академіи. Дядя архіеп. Анастасія, епископъ Ириней докончилъ и освятилъ въ Вологдѣ теплый Воскресенскій соборъ въ 1776 г., а епископъ Стефанъ, собравъ около 10,000 р. пожертвованій, обновилъ и украсилъ этотъ соборъ въ 1832—33 г.г. („Описаніе Вол.-Соф. собора.“ Н. И. Суворова, 105).

не можетъ выписывать за наличный разсчетъ и постоянно имѣть въ своемъ складѣ большое количество духовныхъ книгъ, распространение которыхъ желательно среди населенія города и епархіи, а для оживленія дѣятельности склада необходимъ подборъ именно разнообразныхъ и возможно многочисленныхъ сочиненій по религіозно-нравственнымъ вопросамъ, то войти въ сношеніе съ разными книгоиздательскими фирмами и центральными книжными складами, не найдутъ ли они возможнымъ высылать Братству изданія религіозно-нравственного характера для продажи на комиссіонныхъ началахъ съ представленіемъ денегъ по мѣрѣ распродажи и правомъ обратного возвращенія изданій, остающихся долгое время почему-либо не проданными.

Въ засѣданіи отъ 2 февраля 1906 года Совѣтъ обсуждалъ резолюцію Его Преосвященства, положенную на декларной запискѣ пожизненнаго члена Братства, старосты градской Иоанно-Предтеченской церкви А. А. Попова, слѣдующаго содержанія: „Весьма полезно, а по обстоятельствамъ времени крайне необходимо. Предлагаю Совѣту Спасскаго Братства обсудить и разобрать вопросъ объ открытии въ г. Вологдѣ центрального епархиальнаго книжнаго склада съ отдѣленіями при свѣчныхъ складахъ и лавкахъ по уѣздамъ и соображенія, по сему предмету выработанныя, представить предстоящему сѣзду о.о. депутатовъ духовенства и благочинныхъ въ г. Вологдѣ и г. Устюгѣ“.

Совѣтъ по поводу этой резолюціи сдѣлалъ такое постановленіе: 1) Центральный книжный складъ долженъ существовать при Братствѣ и въ его вѣдѣніи. Учрежденіе самостоятельного Епархиальнаго книжнаго склада, независимаго отъ Братства, потребуетъ большихъ расходовъ на первоначальное обзаведеніе и вызываетъ много затрудненій въ дѣлѣ завѣдыванія и контроля надъ нимъ; помимо этого, существование собственно братскаго склада является тогда излишнимъ, а безъ книжнаго склада Братство не имѣть возможности проявлять одну изъ существенныхъ сторонъ своей дѣятельности религіозно-просвѣтительную. 2. Для болѣе усиленного распространенія книгъ религіозно-нравственного содержанія Совѣтъ полагаетъ открыть отдѣленія братскаго Вологодскаго книжнаго склада въ такомъ порядкѣ: отдѣленія склада, которые состояли-бы непосредственно въ вѣдѣніи Братства во имя Всемилостиваго Спаса, открыть только въ пяти юго-западныхъ уѣздахъ епархіи, именно въ слѣдующихъ пунктахъ: въ городахъ Грязовѣ, Кадниковѣ, Вельскѣ и Тотьмѣ и при мона-

стыряхъ, по соглашению съ о. о. Настоятелями, Тотемскомъ, Корниловомъ, Семигородней пустыни и женской Арсеніевой обители, какъ посѣщаемыхъ большимъ количествомъ богомольцевъ. Помѣщаться эти отдѣленія въ городахъ могутъ при свѣчныхъ складахъ Епархиального свѣчного завода. Отдѣленія находятся подъ ближайшимъ наблюденіемъ лицъ, завѣдывающихъ свѣчными складами; продажа книгъ производится продавцами свѣчей, а за труды этимъ лицамъ можетъ быть отчисляемъ 3—7% съ суммы, вырученной за проданныя книги, смотря по тому на какихъ условіяхъ будутъ отпускаться Братству книги изъ разныхъ издательскихъ центровъ, въ которые Совѣтомъ Братства отправлены потребные запросы. Всѣ изданія поступаютъ въ отдѣленія чрезъ посредство Совѣта Братства. Завѣдующіе отдѣленіями чрезъ каждые два мѣсяца сообщаютъ Совѣту свѣдѣнія о продажѣ книгъ, а вырученная за книги деньги отправляются ему перевodomъ по почтѣ. При этомъ желательно, чтобы завѣдующіе по-временно намѣчали изданія, которые по мѣстнымъ условіямъ и требованіямъ покупателей должны находиться въ отдѣленіяхъ.

3. Такъ какъ Братскій книжный складъ въ настоящее время очень бѣденъ книгами, а съ учрежденіемъ отдѣлений книгъ потребуется очень много, у Братства же денежныя средства весьма ограничены, то просить съѣздъ о. о. депутатовъ отъ духовенства изыскать на первое время необходимыя суммы на расширение дѣятельности Братского склада.

4. Такъ какъ въ Устюжскомъ викариатствѣ существуетъ самостоятельное Стефано-Прокопьевское Братство, которое имѣетъ свой книжный складъ и ведетъ религіозно-просвѣтительную дѣятельность независимо отъ Вологодского Братства, то дѣло организаціи продажи книгъ въ пяти сѣверо-восточныхъ уѣздахъ епархіи предоставить этому Братству, предложивъ ему, согласно резолюціи Его Преосвященства, представить свои соображенія по этому дѣлу на съѣздъ о. о. депутатовъ отъ духовенства, имѣющій быть въ г. Устюгѣ.

Обсужденіе постановленія съѣзда духовенства относительно книжного склада и отвѣты разныхъ центральныхъ книжныхъ складовъ на запросъ Братства объ отпускѣ книгъ на комиссіонныхъ началахъ будутъ обсуждаться въ Совѣтѣ въ слѣдующемъ году. Такъ какъ въ помѣщеніи братской книжной лавки производится отъ свѣчного комитета продажа свѣчъ, то Совѣтъ Братства просилъ Комитетъ, не найдеть ли онъ возможнымъ отъ себя назначить опредѣленное жалованье сидѣльцу, а отъ Братства

онъ (сидѣлецъ) пользовался бы извѣстнымъ % съ проданныхъ книгъ. Комитетъ увѣдомилъ, что онъ со своей стороны находить возможнымъ назначить отъ себя въ качествѣ опредѣленной платы сидѣльцу не болѣе 100 рублей въ годъ, въ томъ числѣ и на сторожа. Тогда Совѣтъ постановилъ: 1) Увѣдомить свѣтчной комитетъ, что Совѣтъ Братства въ благодарностію принимаетъ назначенную ему Комитетомъ субсидію въ размѣрѣ 100 рублей, и просить Комитетъ, чтобы онъ въ началѣ года единовременно препровождалъ эту сумму въ распоряженіе Совѣта. 2) Плату книгопродавцу оставить прежнюю, т. е. 15 рублей въ мѣсяцъ, дополнивъ къ ассигнованнымъ Комитетомъ 100 рублямъ недостающіе 80 рублей и 36 руб. на сторожа изъ средствъ Братства. 3) Въ виду просьбы книгопродавца священника Сергія Непеина, обѣ освобожденіи отъ обязанностей по складу, назначить книго продавцемъ діакона градской Воскресенской церкви, Александра Смирнова, съ тѣмъ, чтобы онъ принялъ складъ отъ священника С. Непеина въ присутствіи о. завѣдующаго складомъ протоіерея Александра Мальцева и актъ о пріемѣ представилъ въ Совѣтъ, а отчеты обѣ операций склада представлялъ въ Совѣтъ ежемѣсячно.

Вмѣсть съ книгами Совѣтъ Братства имѣлъ и распространялъ изъ своего склада путемъ продажи иконы правильнаго письма, выписанныя изъ иконописной мастерской въ с. Холуѣ, состоящей въ вѣдѣніи Высочайше утвержденного Комитета Попечительства о русской иконоиси. Братство еще въ 1904 году отъ себя учредило въ 7 пунктахъ епархіи небольшіе склады такихъ иконъ для большаго распространенія ихъ среди сельскаго населенія. Къ сожалѣнію отчеты о. о. завѣдующихъ складами, полученные въ теченіе нынѣшняго года, единогласно констатируютъ тотъ фактъ, что крестьяне съ большою охотою покупаютъ иконы аляповатаго письма у разносчиковъ, чѣмъ правильнаго и хорошаго письма въ ихъ складахъ. Объясняется это большою дешевизною первыхъ иконъ и тѣмъ, что они имѣютъ больше украшеній и дешеваго блеска—(ризы, кюты и пр.)

Въ вѣдѣніи Братства состоитъ школа иконописи, находящаяся въ Павло-Обнорскомъ монастырѣ Гразовецкаго уѣзда. О состояніи ея въ 1905 году настоятель монастыря игуменъ Никонъ представилъ въ Совѣтъ Братства слѣдующій отчетъ: „Иконописная школа при Павло-Обнорскомъ монастырѣ, открытая въ февралѣ мѣсяцѣ 1903 года, помѣщается въ восточной части

гостинного корпуса во второмъ этажѣ—очень свѣтлomъ и удобномъ для занятій. Школа снабжена приличною мебелью и обстановкою. Всѣ ученики состояли на полномъ содержаніи монастыря, бесплатно пользуясь столомъ, квартирой, одеждой и обувью.

Къ 1-му января 1906 года состояло въ школѣ 18 учениковъ. Въ отношеніи внутренняго благоустройства иконоиская школа достигла хорошихъ результатовъ и постепенно развивается. Ученики занимаются своимъ дѣломъ съ любовью и весьма успѣшно. Въ отчетномъ 1905 году нѣкоторые изъ учениковъ, кромѣ рисования и писанія красками, занимались изученiemъ золоченія и чеканкою иконъ, для чего и были наняты два мастера. Для занятій въ школѣ назначены во всѣ дни, кромѣ праздничныхъ, слѣдующіе часы: съ $\frac{1}{2}9$ -го до 12 час. утра и съ 1-го до 3-хъ час. дня. Два раза въ недѣлю преподаются уроки по Закону Божію (по учебнику протоіерея Петра Смирнова: „Наставление въ Законъ Божіемъ“,—1906 г. С.-Петербург.) Учителемъ иконоиски состоять іеромонахъ Павелъ. Въ храмѣ ученики ходятъ каждодневно къ утреніи и вечернѣ и нѣкоторые участвуютъ въ клиросномъ пѣніи и чтеніи. Ученики находятся подъ наблюдениемъ учителя штатнаго послушника Феодора Шепелева. Специальныхъ средствъ въ содержанію своему школа не имѣть и какихъ-либо постоянныхъ денежныхъ поступлений на этотъ предметъ не существуетъ, впрочемъ со дня открытия школы отъ заказовъ иконъ приобрѣтено 100 рублей, положенные въ сберегательную кассу при Грязовецкомъ Казначействѣ. Вообще-же школа находится всецѣло на иждивеніи обители, которая употребляеть все возможное для преуспѣянія ея, безъ всякаго стѣсненія для монастырской экономіи, материалы-же жертвуются разными благотворителями, изъ которыхъ особенное расположение имѣть купецъ Мих. Ев. Фаддеевъ.

Очеркъ исторіи педагогії.

(Продолженіе)

При решеніи вопроса о воспитаніи учащихся, т. е. дисциплинѣ, Песталлоци еще болѣе разошелся въ взглядахъ съ Руссо. На своеімъ педагогическомъ опыте онъ убѣдился въ возможности облагородить воспитаніемъ совершенно дикихъ дѣтей; поэтому Песталлоци призвалъ педагога къ активной дѣятельности, указавъ на привычку, какъ на средство закрытия и проведе-

нія въ жизнь дисциплинарныхъ и нравственныхъ правилъ. На сколько можетъ быть вредна привычка, настолько же она благодѣтельна. Какъ человѣкъ автоматически двигается въ силу привычки, такъ же точно онъ можетъ навыкнуть поступать нравственно послѣ частаго повторенія однихъ и тѣхъ же нравственныхъ дѣйствій. Дѣтамъ, какъ вынесъ Песталлоци изъ собственнаго педагогического опыта, полезно указывать на самыя высшія нравственные и религіозныя истины и они будутъ понимать ихъ. Какъ мать можетъ разсказать своему сыну о дѣлѣ, живущемъ далеко, но горячо любящемъ своего внука, такъ и учитель можетъ разсказать воспитаннику о Богѣ, истинномъ Отцѣ всего міра и человѣчества. Такимъ образомъ при помощи сознательныхъ наглядныхъ приемовъ учащійся приходитъ къ сознанію и усвоенію отвлеченныхъ истинъ. Въ этомъ заключалась одна изъ важнейшихъ заслугъ Песталлоци.

Вызывая альтруистическую чувствованія, уничтожающія эгоизмъ, Песталлоци требуетъ со стороны воспитанниковъ сознательнаго отношенія къ своимъ поступкамъ. Разъ въ окрестностяхъ его школы произошелъ пожаръ и 20 дѣтей остались безъ пищи и крова; воспитанники школы просили пріютить погорѣльцевъ. Песталлоци только тогда позволилъ пріютить ихъ, когда воспитанники его школы, не обращая вниманія на вытекающія отсюда для нихъ лишенія (уменьшеніе порцій, стѣсненіе) вслѣдствіе ограниченности средствъ школы, сознательно настаивали на осуществленіи своего желанія.

Песталлоци сказалъ громадное вліяніе на начальное образование; его рациональные педагогические приемы вызвали повсюду сочувствие и интересъ и пріобрѣли ему міровую известность. Фредель (1782—1852 г.), ученикъ Песталлоци, ввелъ сады, какъ материнскія школы, гдѣ дѣти при совмѣстной игрѣ подъ наблюдениемъ садовницъ постепенно знакомились и изучали природу, а въ общественныхъ играхъ научились проникаться общими выгодами и такимъ образомъ избѣгали эгоистическихъ стремленій. Кромѣ того совмѣстная игра мальчиковъ и дѣвочекъ облагора-живала дѣтей и избавляла отъ недостатковъ, присущихъ каждому полу.

Адольфъ Дистервегъ (1790—1866 г.) своею педагогическою дѣятельностью и сочиненіями *) создалъ Германіи народнаго учи-

*) „Путеводитель для немецкихъ учителей“, „Начатки школьнаго обучения“, „Педагогический ежегодникъ“, „Рейнскіе листы“, учебники по математикѣ и астрономіи.

толя, объединителя отечества и творца германского могущества и прогресса.

Дистервегъ впервые выяснилъ обществу важное воспитательное значение народившихся въ то время естественныхъ наукъ и въ частности астрономіи. Всѣмъ должны быть извѣстны его золотыя слова, выяснившія взаимоотношеніе между нравственными поступками и изученіемъ естественныхъ наукъ: „все, что противорѣчить естественной правдѣ, должно, какъ и все, что не гармонируетъ съ природой.... Все въ природѣ находится въ совершенномъ единеніи и гармоніи. Поэтому тотъ, кто въ человѣческихъ отношеніяхъ стремится достигнуть такой же цѣли, долженъ обратиться къ природѣ!... Оторвать человѣка отъ природы — все равно, что удалить глазъ отъ свѣта, легкія отъ воздуха и сдѣлать ихъ самостоятельными существами.... Въ общихъ законахъ природы явлений видно доказательство дѣятельности Творца“.

V. Исторія педагогіи въ Россіи.

Просвѣщеніе Русскихъ начинается съ принятія ими христианства при Владиміре Святомъ, который открылъ нѣсколько духовныхъ школъ и отправилъ боярскихъ дѣтей въ Византію для подготовленія къ священному сану. Особенно много потрудился для просвѣщенія русскихъ Ярославъ Мудрый. По словамъ лѣтописца „Владиміръ распахалъ и умягчилъ сердца людей, а Ярославъ посѣялъ книжными словами“. При Ярославѣ въ роли учителей выступаютъ уже Русскіе; такимъ былъ напримѣръ первый митрополитъ изъ русскихъ — Иларіонъ. Послѣдующіе князья продолжали начатое дѣло, хотя и не съ такимъ успѣхомъ, такъ какъ междуусобицы удѣльного периода отвлекали ихъ вниманіе отъ заботъ о просвѣщеніи народа. Въ лицѣ Владимира Мономаха мы видимъ какъ бы повтореніе вѣка Ярослава Мудраго. Въ „поученіи къ дѣтямъ“ Владимира Мономахъ высказалъ свой взглядъ на нравственное воспитаніе. По его мнѣнію, въ человѣкѣ нужно воспитывать прежде всего благочестіе, затѣмъ разумное и сердечное отношеніе къ ближнему, свободное же время заниматься самонааблюденіемъ и молитвой.

Съ развитіемъ монашества на Руси при монастыряхъ стали появляться училища, гдѣ получали образованіе будущіе клирики. Первое мѣсто среди монастырей занималъ Кіево-Печерскій, откуда вышло большинство епископовъ древней Руси.

Но быстрый ростъ образованія сразу прекратился вслѣдствіе нашествія татаръ. Въ теченіе двухъ съ половиною столѣтій Русь

умственное дремала, даже духовенство было преобразовано*).

Идеаломъ русского воспитания въ то время былъ Домострой, по которому воспитание ограничивалось держаниемъ дѣтей въ страхѣ и безусловномъ повиновеніи родителямъ, а средствомъ къ проведению такихъ идеаловъ въ жизнь служило тѣлесное наказаніе. Свержение татарского ига дало возможность Русскимъ обратить вновь вниманіе на образование. Параллельно усиленію русского княжества-царства просвѣщеніе дѣлало успѣхи. Правда эти успѣхи на первыхъ порахъ были мало замѣтны, но съ теченіемъ времени они дали Россіи возможность войти, какъ равной, въ семью образованныхъ государствъ Западной Европы.

Въ то время какъ съверо-восточная Русь страдала отъ недостатка просвѣщенія, юго-западная значительно подвинулась впередъ въ дѣлѣ образования. Постоянно отстаивая свою религіозную свободу, малороссы по необходимости должны были перенять многое отъ своихъ противниковъ и прежде всего устранить упрекъ въ невѣжествѣ православныхъ. Съ этой цѣлью ими были основаны братскія школы, первую изъ которыхъ была Острожская (1580 г.), а болѣе знаменитой Киевская, преобразованная впослѣдствіи Петромъ Могилой въ коллегію**). Въ этихъ школахъ преподавали тѣ же предметы, что и въ іезуитскихъ школахъ Польши, т. е. языки: греческій, латинскій, грамматику, реторику, діалектику, богословіе, а также славянскій и русскій языкъ.

Во вторую половину XVII вѣка юго-западная образованность прощупывается въ Москву***). Кружокъ бояръ: Ртищева, Нащокина, Матвѣева устраиваетъ школу при Андреевскомъ монастырѣ и въ руководители этого дѣла приглашается юго-западнаго ученаго, Епифанія Славинецкаго. Въ царствованіе Феодора Алексѣевича въ Москвѣ возникаетъ славяно-греко-латинская академія, устроенная на подобіе Киевской. Воспитанники Киевской академіи, переселяясь въ Москву, всѣми силами ратуютъ за необходимость просвѣщенія. По словамъ, наиболѣе извѣстнаго изъ

*.) Общеизвѣстно позднѣйшее свидѣтельство архіепископа Новгородскаго Геннадія (1484—1504 г.) о кандидатахъ на священные должности: „приводить ко мнѣ мужика въ попыставить. Я велю ему читать Апостолъ, а онъ и ступить не умѣеть; приказываю ему дать Псалтырь, а онъ и по той седва бредеть“.

**) Позднѣе Киевская академія.

***) Издаются юго-западные сборники: „Книга о вѣрѣ“, „Кириллова“, „Большой Катихизисъ“.

нихъ, Симеона Погоцкаго, „и зло и благо нисходить на чадъ не по естеству отъ родителей, а отъ учелья“. Учиться слѣдуетъ каждому—монаху и мірянину, мужчинѣ и женщинѣ. Въ первыя семь лѣтъ нужно учить „вѣщать правду, а не ложь“, вторыя семь „соблюдать отъ вѣдѣнія дѣлъ скверныхъ“, въ третье семилѣтіе „учить разумѣнію и искусству какъ чество гражданиствовать въ мірѣ“. Препод. семинаріи *A. Поліевктовъ.*

Объявленія.

Съ 1-го сентября с. г. открыть
съ разрешенія С.-П. Градоначальника книжный магазинъ для
иностранцевъ и
П. Н. ЛЕЙКИНОЙ

ГЛАВНЫЙ СКЛАДЪ СОЧИНЕНИЙ Н. А. ЛЕЙКИНА.

С.-Петербургъ. Бол. Дворянская собст. д. № 12.

Книжные магазины и склады, казенные и общественные учреждения, а также и частныя учреждения и лица могутъ непосредственно выписывать всѣ сочиненія Н. А. ЛЕЙКИНА. За пересылку выписываемыхъ изъ склада книгъ Н. А. Лейкина плата не взимается.

Кромѣ того, книжныи складомъ немедленно и аккуратно исполняются всѣ порученія гг. иностранныхъ заказчиковъ по выпискѣ всевозможныхъ книгъ, брошюръ, театральныхъ пьесъ и т. п., изданныхъ въ С.-Петербургѣ, а также книжный складъ принимаетъ подписку на всѣ выходящія въ С.-Петербургѣ газеты и журналы.

5 — 4.

НА 1907 ГОДЪ

открыта подписка на большую ежедневную газету

„КОЛОКОЛЪ“

(Санкт-Петербургскій).

Въ теченіе первого года читатели успѣли ознакомиться съ направлениемъ „Колокола“. Цѣль наша—защита Св. Православной Церкви и Русского Народа, особенно же тѣхъ его классовъ и сословій, которые нуждаются въ улучшении ихъ быта. Особенное вниманіе „Колоколъ“ будетъ обращать на вопросы, касающіеся улучшения быта низшаго духовенства, крестьянства, рабочихъ, ремесленниковъ и вообще всѣхъ трудащихся. Улучшеніе положенія труда согласно съ вѣдѣніями Св. Православной Церкви—такова одна изъ главныхъ основныхъ задачъ, которая ста-

вить передъ собой „Колоколь“? Какъ и въ истекшемъ году „Колоколь“ будетъ поддерживать союзы, партіи, товарищества и братства, стоящія за Вѣру Православную, Царское Самодержавіе и Русскую Россію. „Колоколь“ выходитъ ежедневно кромъ дней поспѣльпраздничныхъ. Разъ въ недѣлю „Колоколь“ даетъ особое приложеніе религіозно-иравств. содержанія „На каждый день православному христіанину“. Эти приложенія имѣли въ истекшемъ году огромный успѣхъ. Спрось на эти приложенія былъ такъ великъ, что контора съ трудомъ выполняла требованія. Въ будущемъ году редакція приложитъ всѣ усилия къ тому, чтобы улучшить еще болѣе содержаніе этихъ приложеній. Въ „Колоколь“ даются самыя подробныя свѣдѣнія о приготовленіяхъ къ Всероссійскому Собору. Во время же самыхъ засѣданій Собора „Колоколь“ будетъ выпускать на мѣстѣ созыва собора особья приложенія, которыи и будутъ немедлительно разсыпаться подписчикамъ. Въ „Колоколь“ привимаютъ участіе лучшія силы церковно-народнаго направленія, среди которыхъ много іерарховъ Русской Церкви и извѣстныхъ церковныхъ и свѣтскихъ писателей.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: „Колоколу“ съ приложеніемъ 52 вѣнчаній — 6 р. $\frac{1}{2}$ года 3 р., на 4 мѣс. 2 р. и на 2 мѣс. 1 руб. Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій 153.

Редакторъ Н. Д. Облеуховъ. Издательница Ю. А. Суворова.

Содержаніе:

1. Памяти Высокоопреосвященнаго Анастасія, архіепископа Астраханскаго и Кавказскаго. 2. Отчетъ о состояніи и дѣятельности Вологодскаго Православнаго Братства во имя Всемилостиваго Спаса. 3. Очеркъ исторіи педагогіи. 4. Объявленія.

И. Суворовъ. Церковная пѣснопѣнія, положенные для четырехголоснаго хора.—

1. Кровъ Твой Богородице Дѣво.—2. Чистая Дѣво.—3. Ты моя крѣость, Господи.—4. Воскресеніе Твое Христе Спасе. Ц. 80 коп.—5. Господи, запечатачу гробу. Ц. 40 к.—6. Всکую мя отринулъ еси.—7. Радости вся исполнишася.—Ц. 40 коп.—8. Стихиры Успенію Пресв. Богородицы. Ц. 40 к. 9. Во свѣтъ Твоемъ, Владыко. Ц. 16 к.—10. Во струяхъ Іорданскихъ. Ц. 20 к.

Продаются въ магазинахъ П. Юргенсонъ (Москва и Петербургъ).

Редакторъ Ив. Суворовъ.